

十月十九日

經文：撒母耳記上五至六章

鑰節：「……誰能在耶和華這聖潔的上帝面前侍立呢？」(6:20)

提要

非利士人將以色列人的約櫃當作戰利品放在亞實突他們的大衮神廟內。亞實突是非利士人的五個主要城市之一，靠近地中海岸，在猶大支派境內的耶路撒冷以西約三十五公里處。非利士人這麼做可能是出於報復的心理，因為多年以前，參孫在迦薩毀滅了他們的一座大衮廟，造成好幾千人死亡（士 16:21~30）。他們把約櫃放在大衮之下，想顯示他們的神超越以色列的上帝，但上帝再次證明，祂不會被羞辱。大衮像兩次仆倒在約櫃前以示臣服，第二次上帝定將大衮像肢解了。大衮可能是「魚神」（「大」原文的意思是魚），有魚身和人頭；它也可能是穀神（「大衮」的意思是「玉蜀黍」或「穀粒」），因為那地非常肥沃。

上帝不只羞辱了非利士人的神，還用可怕的災病（可能是疔癩、膿腫、也可能是一種鼠疫）咒詛約櫃所到之三城的居民。約櫃在亞實突和迦特造成極大的災殃，非利士人不得不把約櫃送到以革倫。但以革倫人害怕極了，他們不願接受這個燙手的山芋，因此詢問他們的祭司應當如何把約櫃運回以色列。

非利士人在遣送約櫃回境的事上對以色列的上帝表現了高度的敬畏。在古代宗教信仰裏有一種所謂的「安撫祭」，平息神的怒氣，以避免祂的懲罰；那就是非利士人在約櫃之外另加上五個金瘤、五隻金老鼠的目的（6:5）。載運約櫃的母牛表現出極不尋常的行為，清楚的向非利士人證明，他們所遭的災禍是來自上帝。母牛沒有回到自己的牛犢身旁，反而逕向以色列境內走去，好像有人在作牠們的前導。而且雖然那兩隻母牛都未曾負過軛，但牠們的腳步卻很一致（6:7）。

與非利士人比起來，伯示麥的以色列人對約櫃到臨的反應多麼不同啊！上帝同在的象徵帶給以色列人極大的喜樂，但帶給敵人的卻是恐懼。伯示麥人為了表達對上帝的感謝，特請利未人協助他們獻祭敬拜上帝。示羅可能已遭非利士人摧毀（參詩 78:60~64；耶 7:12；26:9），所以伯示麥人無法立刻將約櫃送回最適合的地點。由於沒有供職的祭司和敬拜的中心，有關獻祭的常規也暫時中止。現在，伯示麥人有了利未人的協助和適當的祭物，才又開始恢復原先的秩序。

然而，快樂很快就消失了。在伯示麥有一些人好奇的擅觀約櫃（民 1:50~51；4:20），上帝的怒氣和審判立刻臨到他們，伯示麥有許多人在上帝所降的災禍中死亡。伯示麥人不悔改，也不願照上帝聖潔的要求而活，只想脫離享有上帝同在連帶的責任。他們趕緊請求鄰鎮的基列耶琳人來將約櫃接走。

禱告

主啊，您是可畏的上帝，我們在您面前敬畏的站立敬拜。您說，敬畏您是智慧的開端。求您用今天的經文教導我們敬畏您。奉主耶穌聖名，阿們！